

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第332期



金山枫泾镇“五项措施”做好基层禁毒工作

□通讯员 陈阿亮 记者 陈祈

近年来，金山区枫泾镇禁毒办坚持以“五项措施”抓实基层禁毒队伍建设，深入践行传承枫泾精神，开展“大学习、大实践、大比武”活动，不断提升禁毒队伍战斗力，助推毒品治理走深走实。

注重目标引导。枫泾镇禁毒办认真学习领会中央、市、区禁毒委关于禁毒工作的一系列要求，广泛组织学习新修订的《上海市禁毒条例》，掌握新内容、明确新要求，引导基层单位和禁毒工作者明确工作目标，依法规范履职，勇于担责尽职；科学分析毒情形势，学习借鉴兄弟单位经验做法，及时研究解决禁毒工作中存在的难点、瓶颈问题；针对性地制定下发与奖励绩效挂钩的2022年禁毒考评方案，锁定工作“靶向点”，确定毒品治理“路线图”，为深入开展毒品治理及时提供坚强有力的思想保障和组织保障。

压实工作责任。为有效落实“打好禁毒人民战争”的总体要求，引导广大基层禁毒工

作者和禁毒志愿者自觉参与禁毒行动，枫泾镇禁毒办牵头与镇禁毒委23家成员单位、34个村居及寄递物流、企业、娱乐场所、宾馆及村民小组、出租房等签订《2022~2023年禁毒责任书》2502份，构建“全层级”禁毒工作责任机制，形成工作合力，切实做到禁毒工作有人抓、责任有人担、问题有人管，把禁毒工作抓细抓实、抓出成效。

招募志愿人员。为壮大基层禁毒志愿队伍，凝聚禁毒工作合力，枫泾镇及时制定招募和注册上海禁毒志愿者活动方案，明确活动指导思想、工作目标和招募范围，并将招募和注册上海禁毒志愿者活动纳入基层单位禁毒考评范畴，作为一项重点工作来推进。同时，枫泾镇禁毒办通过动员部署、上门宣讲、微信群宣传等方式，引导鼓励镇禁毒委成员单位、学校、企业、村居干部骨干等先行注册上海禁毒志愿者，引导社会组织、民间团体以及热心公益事业的退休干部职工、外来务工人员及其他群众注册上海禁毒志愿者。

强化业务培训。为进一步加强禁毒工作

规范化，提高基层禁毒工作者和志愿者专业水平和职业素养，全面提升禁毒工作水平，枫泾镇禁毒办建立成员单位、学校、村居、寄递物流企业网点、易涉毒化学品使用单位、药店、经济小区禁毒微信群及企业禁毒QQ工作群，在群内发布工作通知，讲评部署禁毒工作，开展业务培训；制作《青少年毒品预防教育知识》《制毒问题排查要点》等禁毒培训课件，有针对性地牵头组织开展禁毒业务培训45次，开拓线上线下“训练场”，不断提升基层禁毒工作者和志愿者驾驭禁毒工作的实践能力和水平。

重视激励引导。为激发基层禁毒队伍持久活力，结合疫情防控、禁毒重大安保等工作，枫泾镇禁毒办撰写《枫泾：来自基层的禁毒志愿者“战役力量”》《打好禁毒安保主动仗，全力护航二十大》《枫泾优秀禁毒志愿者的风采》等多篇动态信息，挖掘“闪光点”，树好“风向标”，强化宣传鼓劲。同时，注重发挥先进典型带动人、感染人、激励的导向作用，形成了“让我做、跟我做、我们一起做”的良好氛围。

静安检察院筑起禁毒安全防护墙

□记者 王平

寄递行业连接着千城百业、联系着千家万户、连通着线上线下。近年来，利用寄递渠道实施犯罪呈现上升趋势，此类犯罪隐蔽性强、取证难度大，对寄递安全防控提出了更高要求。

静安区检察院积极能动履职，认真贯彻落实最高检“七号检察建议”，坚持治罪与治理并重，推动安全监管协作，守护群众“包裹”里的安全。办理的相关案件获评最高检依法惩治寄递毒品犯罪典型案例。

如果说压实寄递企业主体责任是“点”，那么如何从“面”上规范寄递行业的操作流程，共筑“安全防护墙”是静安区检察院进一步思考的。为此，检察官及时走访邮政管理部门，分析研判寄递行业存在的新问题、新情况，联合邮政管理部门对辖区内多个快递站开展专项检查和法治宣讲，督促问题企业及时整改。

为打造封堵毒品等违禁品寄递的“防护墙”，公安机关、检察院、邮政管理部门三方会签文件，进一步明确各自在信息通报、线索移送、案件办理中的职责。

为了进一步提高寄递企业及公众的防控意识，静安区检察院通过召开典型案例发布会、联合公安机关开展回访检查等形式加强法治宣传。

面对寄递毒品犯罪中的“疑难杂症”，静安区检察院还邀请专家学者、邮政管理部门等一起召开研讨会，共同“诊脉开方”，为寄递行业的健康发展“引航指路”。与会专家认为，检察机关应当从严惩治寄递毒品犯罪，依法能动履职、促进堵漏建制等方面进行强化，在社会层面要做好宣传工作，从消费端切断毒品犯罪的“土壤”。

【图文报道】

虹口曲阳路街道进地铁开展“全民禁毒 绿色出行”宣传



□虹宣

日前，虹口区曲阳路街道组织禁毒志愿者到轨交地铁三号线大柏树站，与站务工作人员共同开展禁毒宣教活动。本次宣传活动通过在站内现场摆放宣传易拉宝、禁毒宣传展板，向来往的乘客发放禁毒宣传资料等形式展开。在禁毒志愿者的引导下，来往的乘客都纷纷来到展板前参观，禁毒志愿者将最新的禁毒信息和最全的禁毒百科介绍给大家，从而提升大家识毒、防毒、拒毒的方法与技巧。参与活动的乘客们普遍表示在禁毒知识方面获得了很大的提升。活动受众100余人，共计发放禁毒宣传口罩、宣传手册等300余份。

【讲述·有一种力量叫悔改】

被毒品沾染的青春

□虞 静

人的一生在成长过程中都会面临很多形形色色的诱惑，或五彩斑斓，或灰暗隐秘，而毒品就是这样如魔鬼般的存在，千方百计的诱惑，使你一步一步步入它的魔爪泥潭。青春的记忆本应是快乐而又甜蜜的，而对于沾染了毒品的青春无疑或多或少带点伤痛，将会在他的一生中烙上深深的印记。

1995年的小郑，本应是绽放青春的年纪，却因为一次朋友聚会走上了吸食毒品的道路，开始的他只是觉得好奇，想着尝试一下并不会沾染毒瘾，在享受过第一次的飘飘然之后，也为了验证偶尔吸食一次不会上瘾，就有了一而再再而三，最终陷入了毒品的魔潭，法网恢恢疏而不漏，对于法律所不允许的范畴都将难逃法律的制裁和约束。

很快，小郑就迎来了他人生中的各种第一次，第一次被拷上冰冷的手铐，第一次因违法进入派出所，第一次被行政拘留，五天的行政拘留并没有给小郑带来多大的教训，出所之后他很快又开始了复吸，这次他不是跟在朋友后面，而是主动寻求毒品，可见他的毒瘾已经在慢慢的加深，毒品带给他的

是一记暴击，很快就将他从这种虚无缥缈的生活中唤醒，冰冷的手铐再一次束缚住他的双手，而这次面对他的是15日的行政拘留和为期三年的社区戒毒。

“大家准备差不多要出发了，去派出所和服务对象签约”，禁毒办的工作人员拿着文件袋在社工办公室门口招呼着。社工和禁毒办工作人员一行很快就抵达了派出所，在民警的带领下我们在接待室见到了1995年的小郑。清秀、帅气、干干净净是社工对他的第一印象，在多方见证下社工与服务对象小郑签署了为期三年的社区戒毒帮教协议，也向他说明了自签约起他需要遵守和履行的一些事项，并告知他社工会协同民警为他开展定期不定时的唾液检测工作，期间需要他积极配合，认真履行协议要求。小郑表示会积极配合好社工的工作，现在的自己也非常后悔，家人也批评过他了，自己现在想明白了，以后再也不会去碰毒品了。在初次的交谈之后社工与服务对象交换了联系方式，并且告诉他后续的检测安排社工会电话联系通知他。

第一次的面谈如期而至，小郑也没有对

社工表现出抵触和反感，反而非常愿意与社工交流，也向社工说明了第一次吸食毒品的原因，当时几个朋友约好一起聚餐，原本只是想简单的吃个饭小聚一下，后来有人提议去唱歌，大家都没有异议到了KTV之后又喝了很多的酒，酒过三巡之后去朋友家中，其间就被几个朋友引诱第一次接触了毒品，醒过来之后也没有多想，对于这似有似无的记忆也没有放在心上，还想着可能是酒喝多了导致的幻觉，可是在后来的一次聚会中他知道了这并不是幻觉，自己是真真实实的碰了毒品，本来想着拒绝的，无奈朋友一再的诱惑他就又有了第二次，接着便又有了第三次第四次，再接着就是被派出所民警抓获了。被抓的那一刻自己是害怕的，因为他不知道面临的将会是什么，是暗无天日的铁窗生涯还是其他处罚，后来得知自己是因为第一次吸毒被抓获，被处5日的行政拘留，内心居然暗自庆幸，心想被抓也没有怎么样嘛，就是关5天，一眨眼5天就过去了，出来后太平的日子没有过几天，朋友又一次约他一起吸毒，之后的他仿佛变本加厉一样。

开始主动联系购买，当时的他感觉身体已经彻底被毒品所控制了，胆子也越来越大，吸食的次数也在开始逐渐的频繁，很快他又因为吸食毒品被抓获，这一次面对他的是15天的行政拘留和为期3年的社区戒毒，在拘留的15天里他想明白了很多的事情，因为自己整天和毒友混在一起毁掉了原本灿烂的人生，现在的他因吸食毒品有了污点，而这个污点将跟着他走完这一辈子，心里是悔不当初，但是最担心的还是怕自己不能成功的戒断毒瘾，所以他对自己立下了一个目标，这次出去之后要与毒友断绝所有的联系，踏踏实实的找份工作，开始自己新的生活。

社工听了他的话对于其立志戒断毒瘾的决心予以了肯定，小郑面对自己曾经犯下的错误不是一味的逃避，而是愿意与社工分享，深入的分析，希望社工能帮助他找到一个解决的办法，帮助他成功的戒掉毒瘾。社工鼓励他，并表示将会和他并肩作战戒除毒瘾。叮嘱小郑克服自己心瘾的同时要断绝与毒友的往来，社工相信小郑通过努力一定可以成功的戒除毒瘾，回归到正常的生活。

作为一名服务在一线的禁毒社工面对的服务对象也是性格迥异的，对他们康复帮教出发的方向可能不一样，但是最终的终点都是一致的，就是战胜毒品戒除毒瘾，完成签约之后社工与小郑的康复帮教故事也正在展开。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站香花桥社工点社工）